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Musteraufgabe MO1
In einer Urne befinden sich sechs blaue und vier weiBe Kugeln.
Betrachtet wird das Zufallsexperiment, bei dem aus der Urne
mehrmals nacheinander eine Kugel mit Zurticklegen gezogen wird.
a) Das Zufallsexperiment wird dreimal nacheinander durchgefiihrt. Geben Sie
far die Wahrscheinlichkeiten der folgenden Ereignisse jeweils einen Term
an:
A: ,Alle Kugeln sind blau.”
B: ,Genau zwei der gezogenen Kugeln sind blau."

Das Zufallsexperiment wird nun 15 Mal nacheinander durchgefihrt. Die
ZufallsgroBe Y gibt die Anzahl der dabei gezogenen blauen Kugeln an.

b) Begrinden Sie, dass Y binomialverteilt ist.
Bestimmen Sie den Erwartungswert von Y und erlautern Sie dessen
Bedeutung flr das durchgeflihrte Zufallsexperiment.
Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit dafliir, dass mindestens 5 und
hoéchstens 10 blaue Kugel gezogen werden.

c) Die nebenstehenden Histogramme e e e e e e e S
stellen die Binomialverteilungen von  ~
ZufallsgréBen bei 15-maliger I
Durchflihrung des entsprechenden S
Bernoulli-Experiments dar.
Untersuchen Sie, welches der
Diagramme die Verteilung von Y
darstellt. 0123456789 101112131415
Untersuchen Sie fir die beiden k
anderen Diagramme, welche Pomered by GEOGERRA 010
Aussagen jeweils Uber die
zugehorige Trefferwahrscheinlichkeit
maglich sind.
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Losung MO1

Lésungsvorbereitung:

a)

b)

C)

P(4) = P(X = 3) = 0,63 = 0,216
P(B)_P(X_Z)_() 0,62 0,4 = 0,432

Begriindung
Das Zufallsexperiment stellt eine Bernoulli-Kette der Lange 15 dar: Die 15

Ergebnisse sind wegen des Zurlicklegens unabhangig voneinander und es
gibt bei jedem Zug nur zwei moégliche Ergebnisse.

Erwartungswert und Bedeutung

E(Y)=n-p=15-0,6 =09.

Fihrt man die Bernoulli-Kette sehr oft durch, so werden auf lange Sicht im
Mittel 9 von 15 gezogenen Kugeln blau sein.

Wahrscheinlichkeit
P(5<Y <10)=P(Y <10)—P(Y <4) ~ 0,773

E(Y) =09.
Der hochste Balken des Diagramms muss bei k = 9 liegen. Also zeigt (2) die
Verteilung von =Y.

Trefferwahrscheinlichkeiten
(1) Da das Diagramm achsensymmetrisch ist, ist p = 0,5.
11

(2) Das Diagramm zeigt u = 11. Somit gilt n-p=11. & p = e

Losungsprasentation
Siehe Video unter
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